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Übungen zu
”
Analysis I“

Aufgabe 1:

(a) Zeigen Sie, dass die Folgen ((−1)n)n∈N und (n3 − n2)n∈N nicht konvergieren.

(b) Sei (an)n∈N die Folge mit

(i) an = 1
2n

(ii) an = 2n2−n
n2+1

.

Zeigen Sie, dass die Folge (an)n∈N jeweils gegen eine reelle Zahl a konvergiert und geben
Sie jeweils für ε = 10−3 ein n0 ∈ N an, so dass |an − a| ≤ ε für alle n ≥ n0 gilt.

Aufgabe 2: Zeigen Sie: Konvergiert eine Folge reeller Zahlen (xn)n∈N gegen a ∈ R und gegen
b ∈ R, so gilt a = b.

Aufgabe 3: Seien (xn)n∈N, (yn)∈N und (zn)n∈N Folgen reeller Zahlen mit

a := lim
n→∞

xn = lim
n→∞

zn

und xn ≤ yn ≤ zn für alle n ∈ N. Zeigen Sie, dass dann auch (yn)n∈N gegen a konvergiert.

Aufgabe 4: Die Folge (an)n∈N sei rekursiv durch a1 := 2 und an+1 := 1
2
(an + 2

an
) für jedes

n ∈ N definiert. Zeigen Sie:

(a) Falls (an)n∈N konvergiert, so gilt (limn→∞ an)2 = 2.

(b) Die Folge (an)n∈N ist beschränkt und monoton fallend, d.h. für alle n ∈ N gilt an+1 ≤ an.

Abgabe: Am Donnerstag, dem 20. November 2014, in der Vorlesung.


